


Трофическую структуру 
биоценоза и экосистемы обычно 
отображают графическими 
моделями в виде экологических 
пирамид. Такие модели 
разработал в 1927 г. английский 
зоолог Ч. Элтон. 

http://www.grandars.ru/shkola/geografiya/ekosistema.html


Экологическая пирамида — 
графическое изображение 
соотношения между 
продуцентами и консументами 
всех уровней (травоядных, 
хищников, видов, питающихся 
другими хищниками) в 
экосистеме. 



Пирамида 
чисел 

Пирамида 
Биомасс 

Пирамида 
энергии 



Пирамида чисел (численностей) 
отражает численность отдельных 
организмов на каждом уровне. В 
экологии пирамида численностей 
используется редко, так как из-за 
большого количества особей на 
каждом трофическом уровне очень 
трудно отобразить структуру 
биоценоза в одном масштабе. 

Иногда случаются исключения из правила пирамид, и тогда мы имеем дело с перевернутой пирамидой 

чисел. Это можно наблюдать в лесу, где на одном дереве живут насекомые, которыми питаются 

насекомоядные птицы. Таким образом, численность продуцентов меньше, нежели консументов. 



Пирамида биомасс - соотношение между 
продуцентами и консументами, выраженное в их 
массе (общем сухом весе, энергосодержании или 
другой мере общего живого вещества). Обычно в 
наземных биоценозах общий вес продуцентов 
больше, чем консументов. В свою очередь, общий 
вес консументов первого порядка больше, нежели 
консументов второго порядка, и т.д. Если 
организмы не слишком различаются по размерам, 
то на графике, как правило, получается 
ступенчатая пирамида с сужающейся верхушкой. 

Р. Риклефс  



Пирамида энергии отражает величину 
потока энергии, скорость 
прохождения массы пищи через 
пищевую цепь. На структуру 
биоценоза в большей степени 
оказывает влияние не количество 
фиксированной энергии, а скорость 
продуцирования пищи. 



Все экологические пирамиды строятся по 
одному правилу, а именно: в основании любой 
пирамиды находятся зеленые растения, а при 
построении пирамид учитывается 
закономерное уменьшение от ее основания к 
вершине численности особей (пирамида 
чисел), их биомассы (пирамида биомасс) и 
проходящей через пищевые цепи энергии 
(пирамида энергии). 





 Согласно закону пирамиды энергии с одного трофического 
уровня на другой через пищевые цени переходит в среднем 
около 10 % энергии, поступившей на предыдущий уровень 
экологической пирамиды. Остальная часть энергии тратится на 
обеспечение процессов жизнедеятельности. В результате 
процессов обмена организмы теряют в каждом звене пищевой 
цепи около 90 % всей энергии.  
Следовательно, для получения, например, 1 кг окуней должно 
быть израсходовано приблизительно 10 кг рыбьей молоди, 100 
кг зоопланктона и 1000 кг фитопланктона. 
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Зная «правило десяти процентов», рассчитайте, сколько 

понадобится фитопланктона,  чтобы вырос один синий кит весом 

150 000 кг (пищевая цепь: фитопланктон            зоопланктон       

синий кит). Условно принимайте, что на каждом трофическом 

уровне всегда поедаются представители предыдущего уровня  
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   Какое количество 
планктона (в кг) 
необходимо, чтобы в 
водоёме выросла щука 
массой 8 кг? 

I. Запись схемы трофической цепи: 

Продуцент (…………….)  Консумент-1 (…………..)  Консумент-2 (………….) щука планктон плотва 

II. Подпись известных по условию задачи данных в схему: 

8 кг 8 кг х 10 (8 кг х 10) х 

10 

III. Подсчёт: 

Масса планктона = (8кг х 10) х 10 = 800 кг  

Ответ: необходимо 800 кг планктона, чтобы выросла щука массой 8 кг. 
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     Вес каждого из двух новорожденных 
детенышей летучей мыши составляет 1 г. За 
месяц выкармливания детенышей молоком вес 
каждого из них достигает 4,5 г. Какую массу 
насекомых должна потребить самка за это 
время, чтобы выкормить свое потомство. Чему 
равна масса растений, сохраняющаяся за счет 
истребления самкой растительноядных 
насекомых? 

I. Запись схемы трофической цепи: 

Продуцент (……………. …..)  Консумент-1 (………………..)  Консумент-2 (………………) л.мышь растения насекомые 

II. Вычисление массы, набранной детёнышами после рождения: 

Масса, набранная детёнышами = (4,5г – 1г) х 2 = 7г  

II. Подпись вычисленных и известных по условию задачи данных в схему: 

7г 7г х 10 (7г х 10) х 10 

III. Подсчёт: Масса насекомых = 7г х 10 = 70г;  масса растений = (7г х 10) х 10 = 700г  

Ответ: летучая мышь должна потребить 70г насекомых, что сохранит 700г 

растений. 
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    Если предположить, что волчонок с 
месячного возраста, имея массу             
1 кг, питался исключительно зайцами 
(средняя масса 2 кг), то подсчитайте, 
какое количество зайцев съел волк 
для достижения им массы в 40 кг и 
какое количество растений (в кг) 
съели эти зайцы. 

I. Запись схемы трофической цепи: 

Продуцент (…………….)  Консумент-1 (…………..)  Консумент-2 (………….) волк растения заяц 

II. Вычисление массы, набранной волком: 

Масса, набранная волком = 40 кг – 1 кг = 39 кг  

II. Подпись вычисленных и известных по условию задачи данных в схему: 

39 кг 39 кг х 

10 

(39 кг х 10) х 

10 

III. Подсчёт: Масса зайцев = 39 кг х 10 = 390 кг;  

масса растений = (39 кг х 10) х 10 = 3900 кг  

кол-во зайцев = 390 кг : 2 кг = 195 шт;  

Ответ: волк съел 195 зайцев, которые съели 3900 кг растений. 
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1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 
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26 27 28 29 30 

31 32 33 34 35 

36 37 38 39 40 

41 42 43 44 45 

46 47 48 49 50 



Все связано со всем 

Все куда-нибудь 
девается 

Все что-нибудь да стоит 
(ничто не дается даром) 

Природа знает лучше 
















